



2022年6月，大湾区建设圆澳门年轻人创业梦。

研究国家重点实验室落户澳门；2013年，粤澳合作中医药科技产业园在横琴正式运营；2015年，世界卫生组织传统医药合作中心在澳门挂牌；2017年，中医药被列为澳门特区政府支持的新兴产业之一；2020年，澳门第一个中医药研发转化平台成立，主要聚焦经典的名方、非凡颗粒以及创新中药的研究；也是在2020年，澳门中医药研发中心汇集了世界500强的广药集团、华润集团、粤澳中医药科技产业园等企业；2021年《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布，为推动中医药产业的高质量发展提供了新机遇；还是2021年，特区政府颁布了规范中药药事活动和中成药注册的相关法律；今年初，澳门特区政府将原卫生局辖下的药物事务厅升格为药物监督管理局，负责药物审批、注册和管理，澳门《中药药事活动及中成药注册法》也同步生效……不难发现，在国家大力支持下，经过10余年的耕耘，澳门在中医药领域的“产学研”链条日益丰富壮大，制定业界规范标准的法律法规逐渐增多，为澳门本土企业发展创造了条件。

今年10月31日，横琴粤澳深度合作区印发《横琴粤澳深度合作区支持生物医药大健康产业高质量发展的若干措施》（以下简称“措施”），提出对具有全局带动和重大引领作用的重大项目，单个项目最高补贴6亿元。这是作为合作区成立以来首个支持生物医药大健康产业发展的专项扶持措施。

事实上，在“措施”出台前，横琴粤澳深度合作区的中医药产业已经步入快车道。例如，在珠海市横琴新区环岛北路的粤澳合作中医药科技产业园内，园区注册企业已达230家，其中澳资企业60家，占注册企业的26.09%，园区入驻企业覆盖中医药、化妆品、保健品、医疗器械、生物医药、医疗服务等领域。其中，广药集团、澳大研究院、丽珠圣美、天祥集团、联邦生物、碳云智能、盈科瑞、原妙、东阳光、分子态等重点项目均已经入驻并投入运营。

截至今年4月，粤澳合作中医药科技产业园已帮助包括澳门在内多家企业共9款产品在莫桑比克注册成功，7款产品在巴西获得中成药注册备案上市许可。

如今，中医药产业正在横琴粤澳深度合作区逐步生根、开花结果。相信在不久的将来，全世界提到“澳门”，第一印象不仅是旅游或博彩，还有信得过的中医药。

## 现代金融，发挥葡语优势

国际（澳门）学术研究院政策研究主任高胜文指出，回顾澳门近代经济史，澳门曾经历三次经济转型，由晚清时期逐渐发展起来的原料加工业和专营制度产业，到上世纪七八十年代纺织制造业、银行、保险、房地产等高附加值服务业兴起，再至澳门回归祖国后赌权开放。通过三次经济转型，使产业从多元趋向单一，也为经济发展埋下危机隐患。如今的澳门正在经历第四次经济转型，危机与机遇共存。

珠海横琴新区粤澳合作中医药科技产业园研发人员在实验室工作。

